

新时代社会主要矛盾的新变化新特点，在查清矛盾冲突性质和根源中，把握矛盾发展的趋势，分清轻重缓急。要坚持“两点论”，善于处理局部和全局、当前和长远、重点和非重点的关系，既抓好重点工作，又抓好其他工作，学会“十个指头弹钢琴”，在权衡利弊中趋利避害，使各项工作更好地增强政治性、体现时代性、把握规律性、富于创造性。

18 正义之怒不可无

正义是指公正、公平、正直、没有偏私，正义是人类追求美好生活的永恒主题。“正义之怒”，体现的是斗争精神，源于对工作的极端负责、对人民群众的深厚感情。当下，一些领导干部奉行好人主义和庸俗哲学，不讲原则、不辨是非；遇到问题绕道走、处理事情和稀泥；讲求一团和气、明哲保身，事不关己高高挂起，面对歪风邪气不敢斗争。这些做法，与领导干部坚守正道、维护正义、弘扬正气的要求格格不入。

要坚持真理、明辨是非。领导干部一切行动的出发点和归宿，都应以人为本，以合乎最广大人民群众最大利益为最高准则。对涉及立场原则的问题要坚守底线，即使有再大的压力，冒再大的风险，也不能退缩、逃避。要摒弃私心杂念，只要是符合广大人民群众利益的事，就要大胆干；只要是人民群众拥护和赞成的事，就要大胆做。要敢于“路见不平一声吼”，自觉抵制不良风气的侵蚀，自觉维护社会公平正义。

要敢于亮剑、敢于碰硬。俗话说，“邪不压正”。乌云遮不住太阳。领导干部要有英雄气概，保持铮铮铁骨，保持共产党人的风骨、气节、操守、胆魄，不怕鬼、不信邪，做到真理真话敢讲、歪风邪气敢管、硬事难事敢抓。面对重大政治考验，必须旗帜鲜明、挺身而出，发挥“头雁效应”；面对歪风邪气，必须坚持原则、敢于抵制；面对急难险重任务，必须豁得出去、顶得上来。

19 公生正，廉生威

古语云：“公，则民不敢慢；廉，则吏不敢欺。”公正廉洁是领导干部的正气之源和为政之基，是政治生命和政治本色。当下，有的领导干部“有权任性”，利用手中权力搞等价交换、利益输送；有的“被利用”“被围猎”“被投资”。作为党的领导干部，只有一心为公、事事出于公心，才能坦荡做人、谨慎用权，才能光明正大、堂堂正正。

做人公为本。大道之行，天下为公。“人人好公，则天下太平；人人营私，则天下大乱。”领导干部要把公道正派作为立身之本，大公无私、公私分明、先公后私、公而忘私，事事出于公心、时时怀着公心、处处依照公心，不因私事误公事，不用公权谋

私利。

从政廉为先。廉洁自律是为官从政的底线。领导干部必须时刻强化自我约束，心存敬畏，手握权力而不自我膨胀，身居要职而不自我放纵。要筑牢思想防线，把“红灯”亮在“越轨”前，习惯在监督下用权，从内心深处筑牢拒腐防变的精神堤坝，练就“金刚不坏之身”。

20 没有调查就没有发言权

习近平总书记多次强调，“调查研究是谋事之基、成事之道，没有调查就没有发言权，没有调查就没有决策权”。当下，有的领导干部热衷于搞官僚主义、形式主义，习惯于文山会海、纸上谈兵，满足于看材料、听汇报，关起门来作决策；到基层调研隔着玻璃看一看、坐着小车转一转，走马观花、浅尝辄止。正确的决策离不开调查研究，正确的落实同样离不开调查研究。面对新时代新任务新要求，领导干部必须掌握和运用好调查研究这一传家宝，学会在研究状态下工作。

既要调查，又要研究。“涉浅滩者得鱼虾，入深水者得蛟龙。”要从一些无谓的事务中解脱出来，扑下身子、沉到一线，问计于民、问需于民，增强看问题的眼力、谋工作的脑力、察实情的听力、走基层的脚力。要坚持实事求是，将调查与研究有机结合起来，将获得的信息、材料提炼加工处理，去粗取精、由表及里，潜心研究解决问题之道，找到化解矛盾的“金钥匙”。

既要“身入”，又要“心至”。领导干部要深入困难多、情况复杂、矛盾尖锐的地方，少走指定路线，多走自选路线，少看“前院”和“盆景”，多看“后院”和“死角”，拓展调研渠道、丰富调研手段、创新调研方式，接触基层群众、掌握第一手材料，出实招、破难题，谋良策、办实事，推动事业不断向前发展。

21 见多识广看问题才精确

站得高才能看得远，见多识广看问题才精确，这是认清事物、识别事物的基本规律和科学方法。当下，一些领导干部不深思、不善谋，闭目塞听、孤陋寡闻，坐井观天、盲人摸象，不善于向实践学习、向群众学习，不会从生动的社会实践和鲜活的经验中汲取营养、融会贯通、指导实践。

读万卷书，行万里路。新时代的领导干部必须眼界宽、思路宽、胸襟宽，成为见多识广的“博学家”。常识比知识重要。要做工作上的用心者和生活中的有心人，多读有字之书和无字之书，提高自身素养，改善知识结构，成为工作上的行家里手。“吃一